
Семінар 12. Моделювання податкової політики 

Основні визначення 
Закономірність взаємодії податкової системи із соціально-економічним 

середовищем держави можна відобразити кривою Лафера. Основою дослідження 

є припущення, що обсяг ВВП , залежить від рівня податкового тягаря T
X

θ  , 

де T  – сума податкових надходжень у бюджет країни. Залежність  X θ  може 
апроксимуватися деякою нелінійною функцією, параметри якої підлягають 
кількісній оцінці. Ідентифікація функції  X θ  дозволяє розрахувати точки 
Лафера за умови максимізації валового внутрішнього продукту чи податкових 
надходжень. 

Точкою Лафера першого роду називається така податкова ставка *θ , при 
якій виробнича крива  X θ  досягає локального максимуму, тобто  коли виконані 
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Точкою Лафера другого роду називається така податкова ставка **θ , при 
якій фіскальна крива  T T θ  досягає локального максимуму, тобто  коли 
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Приклад розв’язання задачі 
Задача. Населення країни 50 млн. 
чол., схильність до відпочинку 
1 0 7,α  , прожитковий мінімум – 
300 грн., межа фізичних можливостей 
250 год/міс., зарплата 10 грн./год, 
рентні доходи 20 грн./день. Визначити 
оптимальну ставку податку і 
податкові надходження держави, 
побудувати криву Лафера. 
Розв’язок. 
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Крива Лафера має вигляд, показаний на рисунку,  
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Задачі 
Задача 12.1. У країні проживає 45 млн. людей, які умовно можна розділити на 5 
груп, основні характеристики яких представлено у таблиці: 
Група Розмір 

групи у % 
Схильність до 

праці, α  
Рентні 

доходи, r  
Межа фізичних 
можливостей, d  

1 0,4 0,5 0 400 
2 0,2 0,4 500 325 
3 0,3 0,6 2000 260 
4 0,07 0,4 5000 336 
5 0,03 0,3 15000 410 

а) Враховуючи відомі ставку податку на не рентні доходи 15%γ =  та мінімальний 
прожитковий мінімум 450a =  визначити функцію пропозиції праці у країні.  
б) На основі розв’язку а) визначити, як зміниться функція пропозиції праці при 
зміні податкової ставки до 16%γ = . 
в) На основі розв’язку а) визначити, як зміниться функція пропозиції праці при 
підвищенні прожиткового рівня до 480a = . 
Задача 12.2. Використовуючи степеневу функцію збору податків 

, визначити оптимальні точки Лафера 1-го та 2-го роду в 
Україні, використовуючи статистичні дані з 1992 до поточного року (якщо дані є) 
для наступних видів податків: 
а) ПДВ; 
б) податок на доходи фізичних осіб; 
в) податок на прибутки підприємств; 
г) податок на землю. 
Задача 12.3. Використовуючи виробничо-інституціональну функцію збору 
податків ( ) ( ) ( )t n mT K Leλ α βθ θ θ θθ γθ + += , визначити оптимальні точки Лафера 1-го та 
2-го роду в Україні, використовуючи статистичні дані з 1992 до поточного року 
(якщо дані є) для наступних видів податків: 
а) ПДВ; 
б) податок на доходи фізичних осіб; 
в) податок на прибутки підприємств; 
г) податок на землю. 

   1T βαθ λθ θ 
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Задача 12.4. Використовуючи поліноміальною регресією збору для моделювання 

збору податків   1
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 , визначити оптимальні точки Лафера 1-го та 2-го 

роду в Україні, використовуючи статистичні дані з 1992 до поточного року (якщо 
дані є) для наступних видів податків: 
а) ПДВ; 
б) податок на доходи фізичних осіб; 
в) податок на прибутки підприємств; 
г) податок на землю. 
Задача 12.5. Функція попиту на працю в країні LD A Bw= − , де LD  – кількість 
мільйонів годино-працівників при ставці оплати w . Всі робітники (25 млн. осіб) 
визначають індивідуальну пропозицію праці, виходячи з функції добробуту 
Стоуна з параметрами: 0,5α = , 10r = , 100a = , 16d = . Визначити, при яка ставка 
податку максимізує податкові надходження до бюджету. 
Задача 12.6. Попит на товар 350 2DQ p= − , пропозиція 7SQ p= . Держава вводить 
податок у розмірі t  на кожну продану одиницю товару. Визначити, при якому 
значенні t  максимізуються доходи бюджету. 
Задача 12.7. Попит на товар 565 4DQ p= − , пропозиція 20 3SQ p= − + . Держава 
вводить субсидію у розмірі t  на кожну продану одиницю товару. Визначити, при 
якому значенні t  виробники отримують максимальний сумарний обсяг субсидій. 
Задача 12.8. На ринку даного товару визначені функції попиту 7DQ p= −  та 
пропозиції 2 2SQ p= − + . Держава запровадила податок у розмірі 1,5 гривень на 
одиницю товару. Визначити рівноважну ціну, величину випуску продукції, 
величину податку, що йде в казну держави. 
Задача 12.9. Функція попиту населення на даний товар - 9DQ P= − , функція 
пропозиції 6 2SQ P= + , де DQ  – об’єм попиту, млн. шт.; SQ  – об’єм  пропозиції, 
млн. шт.; P  - ціна, грн. Припустимо, на даний товар введений нетоварний 
податок, що сплачується продавцем, розміром 1,5 грн./шт. Визначите рівноважну 
ціну, рівноважний об'єм продажів.  
Задача 12.10. Функція попиту населення на даний товар - 20DQ P= − , функція 
пропозиції 15 3SQ P= + , де DQ  – об’єм попиту, млн. шт.; SQ  – об’єм пропозиції, 
млн. шт.; P  - ціна, грн. Припустимо, на даний товар держава ввела дотації 
розміром 1 грн./шт. Визначите рівноважну ціну, рівноважний об'єм продажів. 
Задача 12.11. Ринок сигарет представлений наступними функціями попиту та 
пропозиції: 36 2DQ P= − ; 4 3SQ P= − + . Яку максимальну суму податку можна 
зібрати із цього ринку шляхом стягнення акцизу з кожної проданої пачки сигарет? 
Визначити вигляд кривої Лаффера. 
Задача 12.12. Відомі функції ринкового попиту: 10DQ P= −  і пропозиції: 

5 2SQ P= − + . За кожну продану одиницю продукції виробник повинен платити 
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податок у розмірі 1,5 грн. Яку частину цього податку виробник перекладає на 
споживача? 
Задача 12.13. Крива попиту на деякий продукт описується виразом 77 3Q P= − , а 
крива пропозиції 4 6Q P= − + , де Р – ціна продукту, а Q – кількість. Уряд уводить 
податок на виробників у розмірі 1,5 грн. за одиницю. 

a. Знайти рівноважні ціну і кількість до введення податку і після. 
b. Знайти прибуток держави від даного податку; яка буде сума податку, що 

припадає на частку споживачів. 
c. Знайти чисті втрати суспільства в результаті прийнятого рішення. 

Задача 12.14. Функція загальних витрат фірми-монополіста: 2 2TC Q Q= + , 
функція ринкового попиту: 20P Q= − . Держава вводить податок на кожну 
одиницю товару у розмірі 2. Знайти податкові надходження до бюджету, випуск і 
ціну, яка максимізує прибуток монополіста після введення податку. 
Задача 12.15. На ринку працює n=19 однакових фірм з функцією витрат 

216 0.25TC q= + . Функція попиту на товар ( ) 100 0.5P Q Q= −  . 
a. Розрахувати параметри короткострокової рівноваги на ринку. 
b. розрахувати параметри довгострокової рівноваги на ринку. 
c. Держава вводить акцизний податок у розмірі 9 гр.о. за кожну одиниці 

продукції. Визначити параметри нової довгострокової рівноваги. 
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